13

Vo dey

fogenannten welfden %tacttf

"ober :
furae Stecbnung.

Dne mcIfd) e SDxacttf nurb in ber S%ed’)enfunﬁ bi¢
Anweifung genannt, wie man fich bey dem Nehnen
gewiffer Bortheile bedienen Fonne. Sie finden bey den

4 Sypecies fowohl mit gangen alg gebrochenen Jablen;
wie auch bey fold)en Aufgaben,; welche burd) ble Stegel
06 ‘Tfi berechriet wetden ﬂatt. ‘

Die BVortheile bey jeder Species find fofgenbe'._‘

Ben der Ad bition mit gangen Rahlen s ;

- MBas in Der . ddition 3u viel genommen worden;
31er)et man von Der Suimme wieder ab, f'o jeigt Der
Heft die perlangte Curmme.

QBenn daher 3men ober mér;rere §j.\nfien 311 abbiren
,gcgeben find, peten 3ahlen uabhe an 100, 1000, 10000,
100000 ¢, grangen;  B. 99, 991} 0988, 99987 1t
fo nimmt man felbige fiiv eine. der obigen runder
Cummen an, addict fie in ihrer gehbdrigen Ctelle;
und fubtvabivt von der @umme 0a8 ju viel genofuinéne
ab, 3. B,

€3 follen fvrgenbe Voften abbirt werben g9 + 96,

oas ift 100 — 1 und 100 — g, o feBt man anftatt
: : 99
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bo und 96, 2 mal 100, und 3iehet von der Summe
5 ab;alss 0 0 '

HER (o)
100
) 200 — 5 === 195 Summe. ;
" AumerFung. MWenn blof zwey Poften u adbdie.
gen find, ware. der Vortheil nidht grof, allein wenn
~ inehrere Poften ju abddiren borfommen, fo ift er defto
- ougenfcheinlicher , 3. DB,
G follen 996 = 1989 + 3901 = 4903
10988 abbirt merben_.
Jooor S g
2000 — 1T

4000 = ==y

45000 - . 7

20000" — 12 ;
32000 — 43 -_—. 31957 Summe,

Noch ein Vewfpiel, wo foldhe Vofterw borfommén',
- fveldhe nicht alle Nulilen bey fidy fltfren, weil die Zahl,
~ elhe an o gringt 3u grof ift, und befmegen MWeit
- liwftigfeiten verurfachen iiirde, §. B, &3 follew fole
~ genbe Poften abdivt werden, alé: ggor = g7 =
' 3997 - 67891 - 451 - 399996.
- 10000  — @
100 =~ 3
4000« 3
6 7up0r B8 G
45t ==
400000 — 4
28

482451 ~— P
€3 Bey
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Bey dev. Adbdition mit ungleich benannten 3ahlen
fiubet diefe Regel auch fratt; denn o wiel 3u der grds
fern von der fleinern Gattung genommen worden,
eben {o viel muf man wieder davon abnehmen, 3. B
3u 3 Centner 26 tF ol 13 Centner — 11 abdirt wer=
pen; fo werden bdie 13 Centner ju den 4 Centner ad:
dirts da. aber 11 8 an 13 feblen, fo miffen {olche
oon den 26 B abgezogen werden, alge

4/@¢nt. — 26 @

I3 2l ee T 3

Summte 53 Cent. -+ 15 €.
Noch zwey Beyfpiele we mehrere Poften vorfome
fmen.

€3 find 68 Thlr. 23 Ggts =f= 176 Thr, 20 Gigr,
o= 6 TWr. 19 Ggr. 4= 1 Thiv, 22 Ggr, 3u addiren:

Sb[f- @ﬂgo
69 R |
177 — 4
7 e
2 g 82 e

255 gbir. — 12 @gr. ==1554 Th, 12 Gg, éufnme ‘

Bey Brichen, findet die Addition mit Differenzen,
wenn folche ndamlich einem Gangen nabe find, aud
ftatt.  Diefes gehet aber mmr alddann an, wenn die
Driwche gleiche Nenner haben, denn wenn fie ungleidhe
Nenner bhaben , und man fie erft unter einen Nenner
Bringen follte, fo wivde bdiefes eitlaufrigleit ftatt
Kirze verurfachen, 3, By

€9
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€5 {ind folgende Poften su adbiven. 23% -} 338
o+ 1235 - 1135 + 43,
=78 :
Gt g

3T, — To®
7 — 1% =—= 613%.

Mit der Subtraction hat ed eben die Bewand:
Wif§, wie mit der Addition , nur anftate daf mau bey
diefer ulege, fo nimmt man bey fener ab, und was
man in der Subtraction su viel abjiehet, muf wieder
su dem Fommenden Nefte abddivt werden. Nuf diefe
Weife erhalt man den verlangten NReft in der Foms
meuden Summe.  TWenn man daber, um eine runde
Summe 3u erlangen, ald 100, 1000, 10000 6. einer
nabe grangenden 3ahl die fehlenden iffern zulegt, und
erfiere alfo von einew anbern gegebenen grdfiern Sahy

abjies.
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absiehet, o mufi man diefer, als dem Minuendus,
bie dariiber genommenen 3iffern, alg die Differenzen, 3u;,
Tegen. 3. B. Der Gubtrahendus einer 3ahl fey 93,
99T, 9989 ; {0 nimmt man dafiir, 100, 1000, 10000
an, siehet fie von ihrer ugehdrigen Stelle desd Minuen=
dud ab, und addirt dad ju wviel genomumene zu der
Stelle ber Giner, und Sehner, und wenu e8 noh) meh-
rere find, su den Hunderten 2c. 3. %B.

Man foll 96 von 213 abyef)ett, Dt 100 —1
von 2135 fo fubtrabire man anftatt 96, 100 in bder
Gtelle Dey Sguuberte, und abblre m bet Gtelte ber
Giner 4 dagu, alst

213
1-4 b, i, 96 ;

Reft '1_517
o einige BVenfpiele. :
Bon 6757 {oll 988 fuBtral‘;iﬂ_: werden,

6757
1-12 b, 1. 988

—— e

Reft 5769
Bon 36973 rou man 9992 abgtebem

36973
1-8

Reft 2698 I

Dey bder ®ubtractwn mit nngte:cbbenannteu Sar;reu
ift diefe Negel auch anmenbbar indem basxemge, meld)cé :
gon einer ber grﬁﬁem @iattuugm su viel genommen

worden,
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worbew, ber geringein Gattung jugefest werben muf,
3. B, Bon 24 K 1t Loth folfen 19 @ 28 %oth abs
geogen erden, Sn biefern Falle ziehe man 20 § von
| 24{% ab, abddire aber 3u den 11 Loth im Minuendns die
‘ bex) bert 20 @ su viel genommenen 4 Loth I)mau, aIs*
20 % — 1% Loth. :
20 = = 4 =z b, i, 19 @& 28 Roth.

B —

Ret 4 € — 15 Loth,
WVon 36 THit. 4 @gt. ab 26 ThHir. 21 @)gn

36 Thlr. — 4 Gar.
L o T B 26&()&. 21 @gr‘

Reft - 9 Thir. — j Ggr.
Bon 10, ThHir. 29 Stbr, ab 56 etbr.

10 Thle, — 29 Gitbr.
B e o el 2 Dacke 50 CHlEE
Reft o Thlr. — 33 Stbr. ‘

DBey der Subtraction mit Briihen gibts audy
ginen éBortberI welcher aber dod), nicht fo allgemein wie
| Dey den vorigen Syecied anwendbar ift.

. Man fann fidh durdy die Differeny des Jahlers mit:
dem Nenner, jedes. Brudyd den WVortheil verfihaffen , in-
bem man mit Der- Differeny vom ahler und Nenner
bes. Minuendusd. den, 3ahler- deg. Subtrahendus, und
mit der Differeny vom ahler und Nenner ded Subtra:
hendué den 3abler. des Minuendusd multiplicive , und

| had Product des letern von dem Droducte deg erftern

f;;b‘tmbirt unter ben Jeft aber Bruchsweife das Pro=
duct
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buct ber mit einander mmultiplicirten Benben Neuner
fet. 3. B. €8 foll 3 von § abgesogen werden werden.

72
: —  nadh ber gemwbdhnl, Art,
von § | 2¢ son § | 8§ — 64
ab 5| 5 .00 ]9 —us5
S%f t13

CeElotunyg.

Die Differeny bey 3 ift ywifchen dem 3ibler 5 und
dem Nenner § = 3, mit felbiger wird der Iahler §
im Minuendus multiplicirt, gibt 244 die Differen bey
% ift swifdhen dem ahler § und dem Neuner g == 71,
wmit diefer 1 den 3ahler 5 im Subtrahendus multiplicivt
Bleibt 5. Diefe beyden Vroducte 24 uud 5 werden von
einander abgesogen, bleibt 19 alg Reft. Danun wers
ben Ddie bepden Nenner 9 und § mit efnander multipliz
crt, qibt 72 als jpeuen glermer, pavpn die 1q Dey
neue Salﬂcr ift.

Noch ein ahnlides Bepfpiel,
BVon I7% foll abgesogen werden 5

3 277 — 199 == 79 ><5=—=305
voii 128 lr188 1 — 5= 6 S 108 —— 1158
@b 7¥ | 305 277 >< 1T == 3047,

Reft o7 ;

Nach ber gewdhnlichen Art,

3047 ‘

you it ai; 277 >< 11 — 3047 der @, Nenner,
pon 28| 11-2178 277 ¢ 3047 — 11 >€ 108 = 2178,
e e 277—1385 TE'4 3047 =5 277 S<tn it AR

S\eft B
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SHieraud ift nun zu fehen, welde Audarbeitung die
flirefte fen.

Bey ber SJ?uIt’ip!icatfon foll ebenfalls geseigt
werben, wie man mit den Differengen auf eine fehr
feidyte und Furge Art multipliciren Fann,

Die Differengen werben mit einander muIriblfcirt,
bie Jactores aber addirt, und dem Producte der erftern,
die Summe der lestern mit Weglaffung der erfien 3ifz
fer gur finfen vorgefesst, bey bden Differengen in 100,
wenn das8 Probuct zur Redten nnr aud einer Riffer
beftehet, swifchen demfelben uud der Summe eine (673
Bey der Differeny in 1000, wenn dag Product unr ansd
einer 3iffer beftehet, swey o; beftelit e8 aber aus Jffern, -
nur eine o bey der Differeny in 10000, wenn das Pro=
buet aus 1 Jiffer beftehet, drey o3 bey 2 Riffern, 3wey
- o} untb bey 3 Riffern, eine o gefesst werden, u, f. mw.

im bas Product zweper gegebenen .eingelnen Siffern
al3 Factoven, vermittelft ihrer Differengen zu finden
- multiplicivt man  den legtern und adbdirt die erﬂern;
- wobey aber 3u merfen ift, daf fich diefes nur bey fol- -
~ dhen aplen thun Iift, weldhe nabe an 1o grangen,
3. B 9 foll mit 7 multiplicirt werben,

9 | 1 Differeny bis 10
78053
6 3 Product,
Crelacrumg.
Die Differeny swifdhen o und 10 ift 3 unbd ywifchen

~ 7 md 10 ift 3; bdiefe Differensen mit eingnder multi-
pliciet,
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plicirt, geben 3. Ferner abddirt man die bepden Facs
tored ,0 und 7+ gibt 16, bas find 6 Einbeiten uud
bie Jehner. 155t man weg, fo fommt bag Hauptpros
buct 63,

Slinmerfung Bey der Multiplication jweyer
Kactoren, beren jeder nur aus einer Riffer beftehet, ift
diefe Methode weitlauftiger, al nach der gewdhnlichen,
allein Der, Oronung wegen ift ed ndthig biefe 2Art der
Smulnphcatwu mit ber Differeny vou 10 an;nfangen.

Die Differenzen miffen immer amf'd)en jeben Det
gegebenen JFactoren und 10, 100, I00O 2 aefucht
und genotrmen werden, twenn man die Multiplication

auf Diefe Art perrichten will,

. Die Weglaffung ber erften Siffer bew ber abbirten
Summe jur Linfen, und bdie wifhen derfelben und,
Hem Producte ju fependen Nullen, gefchiehet aud dert
Grunde, weil die Differenzen ans der ®egeneinanders
haltung Dder Factoren und der 100, 1000, 10000 10
entftehen, felbige aber allemal von den Qehnfachen ge
nommen worben, mithin wird die erfte. Sahl der abbir:
. ten Gumme weggelaffen, weil das YProduct ur NRech:
ten in der Stelle der 3ehn, Hundert und Taunfendfadjen,
fommt, wie folgende %eoﬁ.\xele beweifen, alss

G3 fol[ 97 mit 89 multiplicirt werben,
Differengen vou 100
97{ 3
89|11
§633 Product,
Einige,
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" Einige Beyfpiele wo ein o hingugefest werben muf,
Differengen von 100

99{L

98|12

9702 Product,

| Differengen von 1008

996| 4

08812

984048 ~Product,

99 < 98

- 996 >< 988

€in Beyfpiel wo gwey o hinguFomimen.
| Differengen von 1000
999 1
L 991} 9
990009 Product,
Differengen von 10000
99911 9
9981i19
99720171 Product.

~ Rifferengen von 10000
9997 3

: 9987113

4 00840039 Product,

999 >< 991
9991 >< 998

19997 >< 9987

Cin Beyfpeil wo 3 Nullen hingugefenst werden mifen,
Differengen von 10000
- 9999] I :
9991| 9
99900009 Yroduct,

: 9999 >< 9991

Man
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Man hat nodh mehrere Arten um mit derglerchen
Differenzen zu  maltipliciven. e

SWenn man eine 3ahl mit einer foldhen 3abl, welde
mahe an 106, I000, 10000-i¢. gramzet, 3u multipli:
civen bat, fo Fann man das Product fo fort unmittelbat
parunter fchreiben, indemnr man dem Multiplicandus fo
sicle Nullen oder Punfte sur Rechte anfelst, ol bdie
Rahl von der Differens genommen angewachfene Gin:
Heiten 3 namlid) 100, 1000, IOOCO, far, bieroon aber
pen Multiplicandud o viel mal, als die Differeny-Cin:
Beiten Bat, fubtrabirt. 3. D. 776 foll mit 99 & i
100 — 1 nultipfcivt werden. >

776 « «

76824 Product.

CeElatung
Die 776 find mit 100 multipliciet worden , weldyes
bie Denfligung der. sweper Punften andeutet. Von bdie
fem 100fachen 77600 ift das Cinfade, namlic)y der
Multiplicandus 776 abgezogen, und dadurd) das gofade
Product entftanden. 3

s ift z,ﬁ multipliciven 6749 mit g7, b i Ioc;—g_.

674900 bdag 100fache. :
20247 das 3fade ded Multiplicandus.

'653653 vas g7facdhe, oder dbas Product. i

‘ Esift 3u nmftiia!icirenséySI mit 989, B i 1000—1IT
56781000 dad 1000fad)e.
624501 das 1ifache.

o e e S s

56156309 dad 98ofache, oder dag Produkt,
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Ferner Fann man aud) das Multipliciven durd) Bers

ficenung  des ufammengefeiten Multiplicators verrich=

" ten, d. i. einer folchen 3abl, die im Ginmal Eing

aufgebet 3 und fo serftrenet mau fie in ihre Factoren,

und multiplicivt evft mit dem einen, und 948 Fommniende
Product mit demr andern Factor, alg:
9976 >< 64 9976 im 64

70808 8

Prob. 638464 8

6789 >< 54 - 6789 it 52
61101 ’; =

Prod. 366606 : 6

. Die Multiplication mit ungleichbenaniten
~ 3ablen I&ft fich auch durch Serfirenung der 3ablen
I augarbeiten, 3. B. 327 Thiv, 18 @)gr. 6 Pf. folf mir
369 multiplicirt werden,

347 — 1§ — 6(2)nit 360 :—_—360-]-9;

G o
19 Tp g 15 p— z
6 6
; : {10 210,
17007 — 12- — . = 0% 360fache,
2049 — 22 — 6 = bdas ofaches
]20947 — J0 =— 6 ——:bHas 369fﬂcbh :

- ey der Multiplication mit Bracdhen, Foun
- mn fich folgendes Bortheil bebienens

Grftenss
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CEirftens  Bey Briichen mit Briiche, wenn fich Ber
Bapler des einen Factors gegen den Nennet ded
andern Factors oecleinern [3fr 3. B, 3 foll
mit Z nultiplicive werben. :

z 3 e S ;
s o =0, m o M 24 %robuct‘
3t 12

e Clee L :-é—sprobﬁéfa

36 14 448 42

T DR A e R e
=l 2 O Rl e 200 —— == N¥oducts
oy oy e Y

209 o AL G U12. o HE i JT g
T e W

Sweytens. Bey Gangen und Brichen Tand
man ebenfallé die Ganze ded einen Factors ges
gen den enner des audern Factors verFleineri
3. B. G5 ift su multipliciven 30 mit F.

gelas Y 4 ¥y = 195 :21 %robuct;
48 4 % '

ag > %% :5/6 — 243 =— 20 Produck

Ober durd) Rerfivenung bdes Multiplicators, 3. D
&7 foll mit 2 multiplicive werden,

a7 mit &
P
v 13z >
o 63 %

805 Product,

Drittends
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@rntteu 8.« Wenn -der Muktiplicator aug Ganz
gen und Brichen Dbefteher, und der Bruch fo
Befhaffen ift, daf et eine 1 3um 3ahler-hat, 3.
9,1, I, I, I, fo dbarf man nur einen bers
gleichen Theil aué den im Multiplicandus be=
finolichen Qahlen herang 3ichen, und felbigen zu
dem Probutié, o man durch die Multiplication
mit den Gansen erlangt Har, abdiren. 3. B

496 muInpnart mit 13, ;

496, 3<1% - . 567 >< 4%
) + 248 SRS e
' 2268

-._ sasiallc i wrobuctz 8) 4 13181

———

24093 Product:

175 >< 12% S R :

350 ettt 968 >< 10%
8 + 21% 5) -+ 1933

21215 fprobuc’t. 08733 Product,

%ex) der Divifion fanri man fidh auch 3umer[en
~ ber Siinge ober Bequemlichfert f)alber einiger Wortheilé
- Bedienen, namlich : , ;

“ SBenn ber Divifor aud eimer 5n|ammenqefel§ten ga[)[
Brftebet fo serftreue man fie in ihre Factoven, 3, Ba

“G8 foll 276984 durd) 36 dividirt werden,
36 '+ 276984

I e et

6 46164
6 ,

— e . e

- 7694 Suotients
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ErEl A ung.

Man bedient fich der multiplicivten Jerftreunng des
Divifors auf feine bepdern Factoren 6 und 6, ans wels
chen diefelben zufammen gefest ift, und Ddividirt den
Dividendus erft durch 6, und den daraus entftandenen
Suotienten nod) einmal durd) 6, fo befommt man dey
verlangten Quotienten, = uf diefe Weife verfabhrt man
Bey allen Bablen, welde eine Jerfireunng leiven, AUl
Yein man Fann jede 3ahl nad) Belieben erfirenen, je
nach dem man ed am Dbequemften findet, 3. B. ber
vorige Divifor 36 laft aud) in folgenden Jahlen, a[é >
4 und 9 zerfallens

36 : 276084
S S
9 30776
4 e
7694 Quotients
72 in 51606 . 88 i1 50752
e e e P ) S
g 5744 i 5432
Sgvrek 718 Duotient. : 679 qutfent.\_

Bey der Divifion mit Bridhen laffen fidh) auch ges
wifle Vortheile angeben, 3. B. 320 {oll durch 35 ges
theilt werden,

Da der Divijor 35 der oritte Theil aus 10 ift, o
wird der Dividendus mit 3 multiplicivt, und bag Proz
duct mit 10 dividirt, als:

3% in 320 >< 3

g6o alfo 96 der Quotient,
: i1y
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115 7678 >< 9

691|02

b R 691 der Quotient.
100 : ;

27987 foll bdurch 12Z, b. i ¥ au8 100, Dividirt
ferben:

27987 >< 8

e e e

- 223838 Quotiesit.
100

MWas fich ferner in Hnfehung der BVerkleinerung ded
"\mnf’mé gegen den Dividendus nod fagen Iagt, ift
. {dyon bey den g4 Sypecied mit SBu:d)en gelehrt wordben
Pou ber Umwendung der welfhen  Practif in der

Segel de Tti.

. -Die Fegel bde int Bleibt imtier Dber (‘J:unb alléy
~ Sechnungsdarten, und durch felbige ward die welfdye
Practif erfunden, benn man fah ein, daf man {ich die
~ Maltiplication erfparen Fune, wenn man im weyten
 ©ake, gegebene fleinere Gorten eines Gangen, in
- Theile ber: grdfieren jerfalle, und fich dadburdy beque:
~ mere Divifors verfhaffe; denn man dadhte nach, daf
~iman fid) wobl an gewiffe NRegelu von hinveidenden
| Griinden, nidht aber allemal an der phnftlichen Ansars
. beitung biefer Nechnung binden miife.

| Um eine gute Anleitung 3u bder Practif it erlans
gen, und der Qenthd}fczt wegen , ift es ubthig, einigé
-~ praftifche Tafelchen dber die erftreunng ber Jahlen der
- Oattungs:-Grdfen; bier juerft vovaniufesien, damir man
. ceinjehen Terne, auf welche Urt bdergleichen Anfgaben
| oufgeldfet werden ¥dnnen, und twie fic am vortheilhafs
- feften anwendbar find,

. : Gé
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C6 werden gewdhnlich getheileft,

atl

~N N Ule WD

Stbr.

Ok B

11X

12
13

15

-
k=1

'HD-PKQEPH-P- ll—nnl |

| w8 | mBwalll

&th.

16
18
27

32
33
35
36
37

38

1 44

in
15

(=

I5
&3
20
5
1
1

301c7

2
30
3
30
5
30
6

30
6
1

30
6
2

20

20

4

l O Pl

al$
£ Thix,
1 &thr,
T Thi,

Stb,

48

50

54

55

57

58 -

in
30
15
3
30
10
10
30
10
10
2
2
30
10
10
5
30
10
10

5
1

I
60

ol

| MR l @ B BIH ] Wl Bl I v I WiH Rl I G 3 Gl 1] 13

alé

B
=
=
=

(o
=
=
;'E

(]
B
—
;1

v

E[) Ity

Thlr,

1 Thle.

—28n
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@& werdben gewdhnlicdh sertheils.

$f. 1in] als [P | inf a8 |Ggr.| in] als
3 |—|% Ggr.| 11 4] 5 Gar 1| 1 Ggr.
3 |—|z Ggr. Al 14 | 12| & Ehlr.
4 |—|3 Ogr. 2l 3 e S
54 4|5 Ggr, 1l 5 15 | 12| £ Zhlr.
1 1% ober | 12{ 1 Gigt. o
6 |—|3 Gagr. & =1|=—19Pf.| 16 | 8| % Thlr.
21E Gigr. |Gars : 8l—
L g -";‘ : 92 s jr’j z[}h" 17 id % Qf)lh
Hie 3 | —| s Zhlr Ales
* pber| 4|3 Ggr.l 4| —| B} | 1| X
' 2% 51 4] 22hlv.| ober| 8§ £ Zhlr.
1 % - a £ 1 % 3 g A
8 | 4ZGgr.| 6| —| ZZThlr il &
4= 21 6 2Ehle.l 19 | 131 I Thiv.
obér| 6% Ggr, 1 % 6f 3 -
2|3 8| —| 5Zhlr BE .
9 | 6:Ggr.] 9| 6 %‘lb[r. 20 g L Thlv,
32 3| 2 =
10 | 6/Z ®gr.| 1o | 8 5Zhlr. 4| £
2/3 ol % 31 | i2| £ hlr.
- o= 11 8| ZEhl. 6| %
ober| 4|5 Ogr. 2 ¥ 3 £
X 4|— : il % 22 | 8| ¥ Thire
 oTnlF 13 | = Z Tple, 8=
11 | 6/ @®gr.| 13 | 8| 3Thlr. 4| £
P33 4| 3 § 21 & _
I3 : I % _ |23 | 24) 1 Zhlr,
ij= odet] 12| £ THlv e

1 Ggra
Nadj bdiefeni vordngefchictten Tafeldyen foll nun
- duch eine Erfliring dardiber, uud das eigenthiimliche
Berfahren dabey folgen. 3. B.

1 1 @ Kaffeebohnen foftet 35 Stby,, wag Fonnternt
46 % ?

§ 2 Aufe
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Awfidfung
Prund. Gtbr.,  Pfund.
ks 3500
30 [  hir. 23 Thlr.
5.1 % T4 33 - ober 50 Stby,

S —

263 Thix,

Ceflarung

Wenn ein @ 35 Stbr. Foftet; fo Fann i) mir auch
fiies erfte porftellen, ein 4§ Foftet 30 Stbr. 45 Stbt,
weil 30 4= 5 == 35 Stbr. ift. Ferner ift 30 Stbre
== % Ehlr. und 5 Stbr. —= £ von der Hilfte dee
Thaler. Da nun 1 @ F Thlr. foftet, fo fommen g6

== 23 Ihlr. und F aus 23 FThlr, gibt 35 Thle,,
folglich 23 = 33 == 263 Thlr,

Nody ein ahuliches Beyfpiel. :
Was fommen 40 Ghlen, wenn bdie Chle 3 Thlr,
22 Ggr, 4 Pf. fofter?
) B B U
1 €fle — 3 Thlr. 22 Ggr, 4 Pf. — 40 Ehlen,

: 120 Thl,
Yoo bk Ehlee i . o goise
6% - = S oy o
3 % - . - - 5 = :
\ 15 %— - " w i e 16 @igi
4 ;pfo ‘;‘ = gy, Yraea s S L 13 = 4;pf-

157 Thl. 5 Gg. 4 Pf.
G-
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Critdrung

Die 4o find erft mit den 3 THlr, multipliciet wors
ven, geben 120 Thlr, Yuffer den 3 Thlt. foftet jebe
Chle nod) 22 Ggr. 4 Pf., die man in 12, 6, 3 nad
1 Ggr. und nodh 4 Pf. eintheilt,  Sn fo fern jeve
€hle nun § Zhlr. foftet, fo foften 40 Ehlen 20 THr,
Gerner, bie falfte von 12 Ggr. ift 6 Ggr., ife gleih

~ der Qalfte von 20 Zhlr. —— 10 Thlr., 3 Ggr. ift

die Halfte von 6 Ggr. alfo die HAlfte von 10 Tple,
=5 Xlr. 1 Ggr, ift I von 3 Ggr. folglidh = aus
5 plr. == 1 Thlr. -16 Ggr. - Nun 40 >< 1 Pf.

- over ¥ Gigr. geben 13 Gar. 4 Pf. alfo zufammen 157
- lr. 5 Gar. 4 Pf. : =

Suf iefe ndmliche et unb Feife [45¢ fich jeve Muflds
fung, welde durch die practifche Regel bearbeitet wird,
erflaren. €8 wiirde daher iberfliiffig  feyn,. Bey jeder

Jder folgenben ufgaben eine Crélarung dber die dabey

. vorgenommene 3erftrenung der 3ahlen beyzufiigen,

Bey der 3érfféuung' ber Qalfjieii nf man die aps
len, welhe fich - auf niedere Sorten beziehen, ‘entweber
unmittelbar_al8 einen Theil der hdhern Sorten betrachten,

- wie 3,-B., bey leiten angefithrten Aufgabe, wo die 12

Ggr. als £ Thlr, angenommen worden, ober man ers

\ ftveuet dergleichen Bablen.in mehrere Theile, deren jes

der einen bequemen Theil entweder ver hodbern Sorte,
oder einer andern ebenfallé 3u betradrenden Menge von
eben derfelben Sorte, ausmadht. .

33 2o



6 ogmefibe Practit,

Bon der Probe bey det) me!rd)cn
Spracttf

. Bey den menﬂen Q.qugabeu uff bie beite Sptobe bgg
sman die Anfgabe nody einmal von newem Bcred)net, unb
war nnch einer andern Serfirenung der, Bab[en, ent
fich eine anbdere ebenfaué bequemere Art darbietet, Dag
‘vorige Beyfpiel foll beybehalten werdei, ,

qas fomme g0 Ehlen, wenn bie Ehle 3 Thlr, 2
Ggr. 4 Pf. Foffet 2
1 Ehle3 Thls, 22 Ggr, 4 Pfy — 40 ((%fen.

Izo‘.»'z’:b[r.
S| XXy, . o I3 = 8Ggr
Cal = = s ¥ 13, .= 8/ =
4q % B s 0w 6 =z 16 =
213 = SRR 3 GEus Pae
§Ggr. o o — 2.13 =z 4%

e Pl
pitig 157 Zhlr 56, 491,

. Diefes ift dem vovigen Refultate villig gleidy, ob:
gleich, die Berfireuung anders genommen, worden ift 2

> : Man Fann fidh bey einer practifihen Ausarbeitung
nodh einiger andern Kunfegriffe bedienen, 5

@rf’sens Man faun fehr oft ihren Crtvag alé
den Theil eines. fdhon gefunbenen Grtrags be:
trachten und Beftimmen, wie e in ber folgenden
Nufgabe gefchehen ift, wo der eine Ggr, als des
fechste Theil ber gleidh dariiber ftehende 6 Ggre
Betradptet wirtd, 3. B, 5

1§



9Belfdhe Practif, 87
8 — 196G — 14 @

o] [ e (] (s R el 4 ) £

6 é = ¢ SO0 N ¥ S« 3 2 12 @Qrt

I %’ b BRI G R z 14 = :
J Ir Thle, .2(59\‘.*
Obder ¢

1€ — 19 Ggu: = 14 @&,

24) EeRbleat v o .7 Thlr,
Sk B S v TR R T
Xl Ggr, do e e

11 Thlr, 2 Ggr,

©8 ift alfo beffer, wenn man gleih ben einen Ggr.

fie fich. betradytet, und {dhlieft, um fo fern 1 € cin

Ggr. Foftet, in fo fern foften 14 €, nod) 14 Ggr.,

ol wenn man juerft, den einen Gigr. al8 den fechsren

Eheil von dem fchon beseichneten Grtrag anfieher, und
£ aus 3 THle, 12 Ggr. nimme,

~3weytend, Loffen fih) die Negeln antwenden ,

 weldhe bey den 4 Species gegeben worden find,

namlich, daf wenu eine ahl vorfommt, welhe

an eine runde granst, bdafi die runde Summe

angenommen werden Fann, unbd dann dasjenige

wasg su viel genommen worden, davon abzieht,

und was ju tenig genommen worben, dazu hins

suthut, 3. B, Wenn 1 & 2 Thir, 58 Stbr.
foftet, was fommen 36 & ?
18 — 2 Zhlr, 58 Stbr, — 36 &,

——

3
108 IThir,
= T S o Sthy;

2 106 Thr, 48 Sthr:




88 Aufgaben sur Uebung,
€t Bl arung

o THIn 58 -Sthy, ift. ==+ 3 Shle.. +~ o Stbe,
€o Nfagt man ucrft 3 >< 36 —= 108 Thir, Ferner
2 >< 36 Sibr, — 72 ©itbr. —= 1 Tplr. 12 Stbr,
ab von 108 Thlr,, bleibt nod) 106 Lhlr. 48 Stbr,,
weldyes das verlangte Facit vorfiellet,

nfgaben ur Uebung, mwelche bequen durdh

die welfche Practif aufgelofet foerden fon,

fien. :

1) 1 @ foftet 26 @vtbr'., was Fofien 290 & 2

2) 1 foth Foftet 9 Ggr. 8 Pf., wasd fommen 11
Loth ?

3) 1 Ghle fofiet 3 Fl. 14 Stbr. f)ou., wasd fom.
men 12 Ghlen ?

) 1 B Poftet 36 Kreuger, was fommen 516 & 2

5) 1 Ghle foftet 2 Thlr, 17 Ggr. 6 Vf,, was foma
nen 130 Chlen ?

6) 1 Gentner foftet 1 THIyv, 23 Ggr. 6 Yf., 108
Fommen 35 Gentner 2

7) 1 Ghle Foftet § Pf., was fonmen 2696 Ehlen?

8) 1 Roth Foftet 9 Vf, waé fommen 27 Loth 2

9) enn man tiglid) 18 Ggr. versehrt, wie viel
madt folchesd im Syahr 2

10) 1 Scheffel Haber Foftet 21 Ggr., mas fommen
185 Malter ?

11) 1 Chle Foftet 1 Thlr, 36 Stbr. g Dt,, was
fommen 11 Sidd jedes zu 36 €hlen ?

12)



Yufaaben sue Uebung. 89

y2) Wenu fir den ECeuntner Waare 20 ThHir. 20
Sthr. und fiir Fradt 3°Thlr, 28 Stbr, 4 Dt
Hegahlt wird, was fommen 15 Gentner 2

13) 1 Ghle wird mit 2 Thlr. 24 Mariengrofchen
bepahlt, was Formmen 16 Ghlen -+ 26 Ehlen
-} 31 Ehlen, 1eben Poften befonders 2

14) Wenn die Maaf MWein 18 Sthr. 4 Dt Foftet,
‘wag fommt 1 Ohm 2

13) 1 @ fofiet 1 Thlv, 50 Sthr, 6 Dt,, wasd Foms
men 19 #©?

16) Fir 1 THlr, Fauft man 2 € 20 Loth Waare,
wie viel befommt man fm 16 Thlr,

17) 81‘31 4 Pf. befommt man 4 Loth 2 .Quentd)en,
wie viel fiir 10 Pfenning ?

18) Fir 1 Tplr. beFommt man 20 G 18 ﬂotfy :
wie viel fir 216 Thlr, ?

19) §ir 1 Thir. fanu man 20 @ 18 soﬂ) faufen,
wie piel erhilt man fir g0 Stbr. 2. '

20) 1 & Foftet 12 @tbr. 8 Pf. holl,, was fom-
mmen g 2 ;

21) 1 & Foftet 16 Ctbr‘ 12 Pf. boll,, wasé Fom=

. men 963 §.?

22) 1 @hle Foftet 15 Sthr. 10 Pf. Holl,, was
fommen 374 Chlen? - ;

23) 10 & foften 7 §l. 16 Stbr, 12 Pf. Holl,, was
fommen 145 . ? :

24). 1 Ohm Ol foftet 41 Fl. 2 Stby. 8 ‘))f “holl.,
was fommen 17 Ohm 85 Mingels 2 (die Opm
au 120 Mingeln)

25)



90 : %qug&ﬁen jue Uebung,

25) 13 Ohm 76 Mingeln Brandtwein & 28 Fl, 1o
Stbr. holl,, wie viel machté ?

26) 1 Ghle ¥oftet 5% Livres, was Fommen 210
Q'I)Ieu, in Sronenthaler 2

27) I & foftet 363 Stbr., was Formmen 18 8. ?

28) 1 Malter Fojtet 2 THIr. 16 Ggr., was Fornmen
11 Malter , 3 Scheffel 2

29) 1 Malter Foftet an eingct)enbenﬁec‘f)ten 18% Gtby,,

wie viel machtd fiic 69 Malter 3 Cd)effe[ 3
Splint?2

30) 1 Gentnet foffet 3T Tlr. 48 6tl‘ar‘, w48 Fom:
- men 6o Centner 965 §.?

31) 33F Marf Silber Foften 657 8{ boll, was
fommen 88 Mark 2

ﬂuﬂﬁfangen biefef 31 Aufgaben.
1) 1 ®. — 26 &thr, — 200 .

B S i R B Phe
R SRR ~
] ™ . . - f) z ¢ 40 ef[ﬂ.

, iiacit_ 127 Thlt. 40 Sthr,
2) I Loth. — o Gigr. 8 Pfi — u' Loth.

B ]

6|2 Qhlr.. « ., o Thir. 18 Gar.
3 % = . . . - I = 9 =
4- f‘ :3[‘ @gl‘. . ™ . . et - 33‘ z
R el et e

Sacit 4 THhy, 105 Ggr.
3)



olufidfungen und Refultate diefer Aufgabett, 91
3) 1 €hle — 3 §l..14 Stbr, — 12 Ehlen,

> 3
O QI Gt s OB
2 % 2 s % ® 9 I = 4 @tﬁf.
25 E vy s o3 B e ey

e P et e e g e

3 - Sacit 44 ', 8 Stbr,
5")  § '&'1 P 36 XY, ~— 516 &'u i

e BT e
FRapiREee G TR T o

Sacit | 309 §l. 36 Ers
5) 1Ehle— 2 Th, 17 Gg. 6 Pf. — 130 Ehlens
- . 130 Eple

‘olHBIH

: 260 Thlr.
81 @hlris « « + 43 ° 8 Gagr,
._8_ S S e a3 z Qirers
1| IGgra s o o o B8V’ 0 =
6P |5 = v o e NI 7S
: Facit 354 hlr. 19 Ggre
6) 1Cent. — 1 THY. 23 Gg. 6 Vf. = 35 Sente Wit
2 Thl, > 9

- 70 0L, :

Sacit 69 THly 6 Gg. 6 V.
P 1GEhle — 8V — 2696 Ghlen. :

g % Iplr, . . 898% Ggr.
4., .'— -3 - * 898%’ s

1797 Ggr.
20)——
Jacit 74 Thlv, 215 Ggra




92 Yufldfungen und Refultare biefer Anfoaben,
8) 1 Lth, — 9 Pfi = ‘a7 Qotﬁ.' ‘

gl @gr. e 13(Sjgr.65pf

. % 6 9

§
e

3acst 20 Ggr. 3 Pf.

OIHIN

9 I 2«5.. — 18 Ggr. — 365 Tage.

— ——

12‘ ‘f&b!r. e % T8 Thlv, 12 @)gr.
6 R Sy o e

BIHD

Bacit 273 plr, 18 (Bgr.
Io) I Gd)eff — a1 @591’. — 18% Malter,

12 [ ble. . . 9 Thlr. 6 Ggr.
6 z DR G4l s
3 s i s i ] 7z =

WV

6 Thir. 4% Ggr,
megen die @cbeffer >< 25‘ :

Jacit 64 Zl)fr. 18 G}gxr.

n) 1 @hle, — 1 THlr, 36 Gitbr, g Dt — 11 Stid,
_ >< 36 Ehlen.

——

ars Ebh 396 Ehlr,

32 % Bblews . o lmg8 =
R e S R e 9 = 6 Gt.
4 zt‘ % @t ¥ A W] 33 = ?8 £

Sacit 636 Thir, 54 St

12)



Hufidfungen und Refultate diefer Aufgaben. 93

12) 1 Gent, 20 Thir, 20 Stbr,
+ 3oz 08 s

e e e,

23 hlr, 48 Stby. — 15 Cent.

> 23
; 345 Thir. !
30 1% ‘If)h“. O 2wl 30@t.
e
4 bt % 51‘- O S emalaletd 7 ¢ 4@‘:‘
%acit 357 hlr. 7 Gt, 4 D1,
13)

2). 1 Ghle — 2 ‘.tb[r. 24 Mrg. — 16 Ghlen.
><

32 Thir
I gl e O
30 e a i e e ok,

: Sacit 42 Thir, 24 Mra.
b) 1 €fhle — 2 Fhlt, 24 Mrg. — 26 Ehlen.
>< 2

52 Thlr.
% zf)[l', CPT Rg es) C2 = ;
% £ VR e s Vet KRl e i) sxt'g-_
Facit 69 Thlr, 12 Mrg.

©) 1 Ghle — 2 Thlr. 24 Mrg. — 31 Ehlen.
< o

e e

: 62 Thir,
18 I Ef)h‘. | R R e A 2 18 9)?1‘&
3 5 z 6 =

Bacit 82 Thly, 24 Mrg.



94 fsfutigets und NRefuleate diefer Anufgabeits
14) 1 Maaf. — 18 Stbr: 4 Dta'— 120 Maaf

—

TRl v e 30 hle.

- I5al 03
LR s z
g 4— @t; % @“'bl“ < SR T SR CLRC Y I 2 fa

; ,‘ Kacit 37 Thlr.
15) 1 @ — 1 TPl 50 Stbr, 6 Dre. — 19 &

> u¥
- fg (.I{)L :
30 3 ‘% ‘.»T.r)rl'. Siad s Mg i) 28 Q9 = 30 gtbl
Tfor | s ik savia rana s L e ARG Sy (o Pt
TO i) o A g g 2 102
4 Stu 'é @tbro PERRD L TR 1 s 9%‘ =
2 = % - USREE Wi < ~a. ey, oo e 4% =

: Facit 35 THL. 4% Sths
16) 1 ¥hlr. — 2 & 20 Lothe — 16 Thlr.

> 2
16 % 4R SR e 8 =
4 211:.‘ s Wi e g 2 =

et s e e}

Facit 42 &,

17) 4 9f. — 2 Loth 2 Quent, — 10 Pfenning.
oo

4o Lothe
2 Quent, |z Roth « « + 5 =

 ber pordere Say 4 ¢ 45 = 11 Qoth Facite
1§) 1 Thlr, — 20 @ 18 Loth. — 216 IThlr,

> 20
4325 @«
16 %%-¢¢A¢s1108_=
> % - Sapti ook Uit 4 BRI Ig 2 16 gorbﬂ

—

Facit 4441 G, 16 forh



ufisfungen und Nefultate diefer Aufgaben. 95
i9) ¢¢ Sthby, — 20 ®. 18 Roth, — mj Sthr.

>< 20
4 ®.
Ié,%&- L Vg R Fin I = 2
2!%’5 B el e 420“,‘

41 . g Soth.
3 :
Facit 13 . 22% Loth.
40) 1&‘—12 Stbr. 8 P — 36 8.

10 I ‘;‘, %I‘ * - ¢ + LY 18 8[
2 I %’ s £ - - b 8 3 z I2 @tbl‘.
8 ‘pf- l % @tbr. U S RO z

e et e e s e e o )

Sacit 22 Fl. 10 Stbr.
31) 168, — 16.Stbr, 12 Pf. — 6L @

; 10 | £ QL. oyt a8 E6 5 Gthy;
5% - A D 8 Ve R g BRI
T pelhe. i o i 3604 8
L0 1 e SR el RS on D O S Yoy
4 = l%,‘ L v 3 4 I =z 4 = 28

‘ Gacit 8o Fl. 16 Stbr. 6 P
j 22) 1 €hle — 15 Stbr. 10 Pf. — 374 Ehlen,

e

187 §l.

Iolé %[c 8w
5% - e e (o]
8 ‘l\f lg_' @tbl‘. TV VN g = 7 2
2.3 I%’ a PR S 22 6 z Izgpfa

Sosit 292 Fl, 3 &t, 12 Pf.

23)



96" Aufldfungen und Refultate dicfer Anifgabdetis
23) 10, — 7§l 166Gt 12 Pf. — 145 &, {

5)— Sl
2 : 29
e
- 203 §l:
Io l g‘, %Il a8 @ . ]4 ER (o) Et-
ST e R e b
I I 3\ @tbt‘; »* ) . X = 9 2 ‘
BPRIE w0 s S
ae = [% z e S s
ber vordere eatg "\ 227 §l. 5 &t 12 Pfi
2)
- - Facit- 113 §l. 12 St 14 Pfe
). a1 §l: 2 Stbr. - 8 P
= DL E Ty
129 , 609 §l.' 2 Gtbr, 8 Pf
60| I OM 20 = I £ 5
ol FEsee 0% = 17 I z
1 I T yasitis g =

Jacit 728 §l: 5 Stbr. 1 Spf,'
£5) 13 ift 6 mal 2 und 1
- 28 §l. 10 Citbr.

(6
71 %I. e
(z
342 L — -
28' O oS A ‘
- 370 §l. 10 Sthr,
38 :
|
63| L Ohm 1% §l. 5 Sthr.
8[% H 15 Ui 10 Spf.
i3 s m= e g e img

Facit 387 §l. 8 Stbr. 7 Vf:



Yufisfingen uid Stefuttaté biefet Aufgaben, 97
26) 1 Ehle. — 5% River, — 210 @I)Ien‘

——

3| F.wnentf) » 105 Krounenthaler,
1[% : . 35 2
1= 2 “ z
L :;f; £} Bar I?z 3

%actt 192% Sronenth.
27) I . — 36} C‘Btbr. — 18 8.

———

301% Tble. . . o TPIF:

2 o et S 30 Srbi.
I [ T7@thY o ¢ ST g A
NI Ty s o R g T
3. s 2t g

8N 5

Sacit 11 Thlr.  1Z Sty
i8) 1 Malt. — 2 Thlr, 16 @grs ~ 11 Malt. 3 Sdheff. -
> g

22 Thlr,
12 I é zmt‘. \ YR T ] 5 & 12 (s)gl'. »
4 | % = G Ve I H 20 z !
[ GHheffel = S0 R SRR g3
{eTst 3 RN e ok o6 1%

%actt 31 Tpir. 8 Ggr..
2«)) I ‘matt. — 18% Stbr, — 69 Malt, 3 Gd)eﬁ 3% Spe

~

r3dd ‘If)lr. s < 17 Thlv, 15 Stbr,

3% A L3 AR 8

% l % 6'611 L 'Y i H 34% { 3
2 Sdeff, | £ Malter, ., — s “of ;
I Z l% 2 B g e s g— ]
2 Gpint | Malter,  — 2 25 s
T4 z [eZ Ei A e L S e I s
% s l ‘% H . - = 3 —'%% 2

dacit 21 Thlr, 343% Stby,
N 30)



98 Aufidfungett und Refultate diefer Aufgaber
730) i Cent; — 31 Thir 48 ©ths. — 60 Cent. 96X §:

><31
1860 ThHlt.
30 [ £ hlv: 30 =
15 [ = SRR
Mol SN e
55 @ | £ Gent : Faloas w o oA O
273 * [y ot i N T O
133 - | s 3 - 38%:

Facit 1935 THIr. 495 St

31) 33% 93?arf — 657 §li — 88 Mark.
> <

e e 3
. 100 i
e 1971

1734.’:48 — 17345% §l.

Wer im Sted)nen geﬁBt ift, -findet leicht mehreve foldyen
Bortheile, die fich im allgemeinen nicht voliftandig auf
3ablen laffen, weil Bfteré blof bdie Befchaffenheit ber
Aufgaben, jur Anwenvung eines Bortheils Anlaf gibt,
bfters aber cine Auswahl nbehig ift, die {dhon gedbre
Recdhner vorausfest.

S {hliefe die welfthe Practif mit folgender, aus
Buffens Redenbuch fir Schulen, entlehnter Erin:
nerung-

1) Man muf nidt o viele Runﬁgnffe angeben
oaf daburd) nur BWerwivrung cder dodh ju fhwere
$Bapl bey Perfonen entfiehet, weldye die Uebung
viefer Sunftgriffe nicht ju ibrem taglichen Haupts
gefchafte machen ¥onnen und folfen,

2)



 Jlufisfutigen unid Refultate diefes Aufgabett. gg

5) Man muf Feinen Kunftariff aufuehmen, der nuy
fir feltene. Falle braudhbar oder vortheilhaft ift.
Wer hier nur ungefabr weif, daf faft fir jeden
erfonnenen Kunfigriff unbeftimmbar viele Aufga-
ben exdacht werden fonnen; wird einfehen, daf
{elbit: unzdblig- viele Anfgaben einer gemiffen Art
bennod) , 1w Wergleidhung mit den wabrfcheins
lidgen Jallen; den Vorwuif der Seltenheit vers
dienen fbunen, : s Spies

! 1 $d3

3) Man thuf, in femer E}ted)mfunﬁ mc[)t b:e mei:
ften. ufgaben fir bie  Kunfigriffe einridyten,
Befonders, nicht fir felbft exddchte Saeb[mgéfunﬁ-
griffes forbers umgefebrt werfabrens v o B

§) Das mebreﬁe Des S)tecbeni‘md)é muﬁ fﬁr bte meb*
teften braudybar und rathfam feyn 3 md}t étmﬁ
fut vorsug[ cbe S%ed)enfﬁpfe‘ ,

?

@5- 2 Bon
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